



BULLETTINEN



Årgång 5, nummer 4

Medlemsblad för The Whisky Admirers of ANGermania

December 2001

BULLETTINEN

Ansvarig utgivare:

Lennart Helsing

Redaktion:

Chefredaktör
Thomas Normark
0611-109 84
thomas.normark@telia.com

Lars Fröberg
0611-261 64
lars.froberg@harnosand.se

Redaktionskommitté:

LUSPIK

Adress:

c/o Thomas Normark
Tegvägen 6 B
871 62 Härnösand

Sättning och original:

Volontärvägens art&deco

Korrektur: Ulla

TWAANGs hemsida:

www.twaang.org

Postgiro:

28 57 86 - 0

Kajutans hemsida:

www.kajutan.com

TWAANG byter lokal - men inte inriktning

TWAANG brukar framhålla att den är den äldsta whiskyklubben i Sverige. Kanske finns det äldre klubbar - kanske inte. Det må vara hur det vill med detta, men TWAANG är ändå tämligen exklusiv i att vara just en whiskyklubb och inte en (exklusiv och dyrbar) maltwhiskyklubb. Genom åren har provningarna spänt över hela det vida fält som utgörs av whiskyvärlden. Då gäller det bara inte den flytande delen utan även den fasta. Provningar av whiskykyddad ost, senap, honung, karameller och snus har även stått på dagordningen. Dofterna av Georgia Moon garanterat inte lagrad längre än tre månader, tjeckisk råghisky, thailändsk och fransk whisky skickar fortfarande kalla kårar längs ryggraden. Förutom dessa odysseyer över i stort sett hela världen har vi även haft förmånen att prova ett stort antal exklusiva malter från Skottland. TWAANG redovisar sin provningsresultat på webben i särskilt framtagna och visuellt lätt-

tillgängliga provprotokoll, men whiskysorterna poängbedöms inte.

Frågan har emellertid uppstått huruvida denna vår traditionella verksamhetsinriktning ska bestå eller om TWAANG ska slå in på en annan väg. Anledningen till ställningstagandet står att finna i att klubben av olika anledningar ej längre kan fortsätta att nyttja sitt gamla stamlokus, som hittills varit intimt förknippat med TWAANG och inte minst klubbens tillkomst. Se för övrigt årets första nummer av Bulletinen.. Frågan om lokaler blev under oktober månad mer eller mindre akut och styrelsen utnyttjade sitt tidigare erhållna mandat för att finna en ny lösning.

Efter ett snabbt beslut i styrelsen och efter snabba förhandlingar av hr ordföranden har TWAANG nu bytt lokaler till Restaurang Kajutan mitt i stan. Kajutan ingår i det bolag som även driver O'Learys Bar och Restaurang, First Hotell Stadt, Hotell City och Ken's

(Forts. på sidan 2)

Visste du

att det under www.whiskyakademien.com finns sidor om historik, tillverkning, provskola, recensioner mm.,

att det även finns en sida som heter kopparpannan medlemsforum,

att denna sida kräver användarnamn och lösen, men

att innan du kommit så långt måste agnarna skiljas från kornet genom en certifiering,

att denna certifiering består av att besvara tolv frågor, där tre svarsalternativ är angivna,

att du måste ha nio rätt för att bli certifierad,

att när du väl har klarat dig genom nålsögat med stolthet kan skriva ut ett vackert whisky connoisseur certificate tilldelats just dig av Folke Andersson,

att du kan få tillgång till nyhetsmail från kopparpannan och Vin&Sprit, samt

att du kan delta i diskussionsforum och även avge dina egna recensioner mm., mm.

BULLETTINEN

bör under alla omständigheter kopieras.

Innehåll

TWAANG byter lokal...

1

Från whiskyakademien

3

Magnus Eunson på Orkney

2

Snart är det årsmöte...

4

Whiskyrecept

3

Sökes: ny redaktion

4

(Forts. från sidan 1)

Catering AB. Detta innebär en stor flexibilitet vad gäller tillgång till lokaler vid föreläsningar o.d. Till yttermera visso har det visat sig finnas möjligheter till lokaler i det utrymme som bolaget hyrt i källarplanet i det hus som var en del av gamla Stadshotellet. Det är tänkt att dessa ska inredas som gillelokaler, där en vinklubb är tänkt att husera. TWAANG har nu också möjligheter att vara med och påverka utformningen av dessa utrymmen och när allt står klart till våren kan det bli vår nya klubblokal.

Denna uppgörelse innebär vissa förändringar gentemot vårt gamla stamlokal. På mötena blir det ”mattvång” för

medlemmarna, men till ett fördelaktigt pris. Rabatter på öl vid vissa tidpunkter upphör. Medlemsmötet i oktober ställde sig helt bakom styrelsens vidtagna mått och steg och be-

slutade vidare om att det inte fanns någon som helst anledning av ändra tidigare inslagna väg vad gäller TWAANGs inriktning.



Magnus Eunson på Orkney

Innan whiskydestilleringen blev legal i Skottland, brändes det lite överallt och varorna smugglades till törstiga stadsbor.

I konsten att dra fogdarna vid näsan finns en vida känd historia som ska ha utspelat sig i slutet på 1790—talet.

Den har blivit en klassiker bland whiskysmugglarhistorier med sina inslag av illegal whisky, kyrka och död.

Huvudpersonen måste ha varit en man med rymligt samvete och en egen syn på vad som passar sig och inte.

Han hette Magnus Eunson och arbetade som kyrkovaktmästare i Kirkwall på Orkney. På sin lediga tid drygade han ut inkomsterna med hjälp av sin hembränningsapparat och whiskyn han producerade var känd för att vara av prima kvalitet. Magnus förstod, som alla andra hembrännare, att fogdarna nog gjorde sina försök att spåra deras sprit. Även om det var riskabelt att hålla sig med ett litet lager var Magnus inte

rädd, han tyckte sig ha hittat det perfekta stället — han gömde sin whisky under predikstolen!

Eftersom alla gick i kyrkan var det ett utmärkt ställe att få del av de senaste nyheterna och varningarna spreds snabbt när uppbördsmannen närmade sig. När Magnus talade extra högt och med en ovanligt sakral darrning på rösten förstod alla att whisky och apparater skulle gömmas.

Eftersom Magnus whisky var av bästa sort spred sig dess rykte och en fogde ska med tiden ha ilsknat till och bestämt sig för att hitta källan och stoppa bränningen. Magnus blev informerad om vad som var i görningen och när han fick reda på att fogden till och med tänkte leta i kyrkan ska han ha utropat: “Hur vågar de vanhelga vår kyrka på detta vis?”

Magnus förstod att goda råd var dyra, det brann i knutarna men han fann sig snabbt. Illa kvickt fick han hjälp att

transportera hem sitt whiskylager. Fogden och hans man klev strax därpå in i kyrkan men hur de än letade fann de inte en droppe. De anade att de blivit lurade men gav inte upp. Istället gick de i rask takt hem till Magnus och knackade på.

Sakta öppnades dörren av en sorgklädd gumma och de bjöds att stiga in. Stämningen var tryckt och väl inne såg de att kammaren var iordningställd. Mitt på golvet stod en kista och runt omkring stod folk på knä och grät. Magnus själv stod med en uppslagen bibel i sin hand och såg sörjande ut. När han fick syn på besökarna som gripits av stundens allvar hälsade han tyst och viskade “smittkoppor”. Med en snabb och hövisk nick var fogden och hans folk ute och glädjen och livet återvände till huset.

Källa: Whisky en gränslös dryck
Freddi Byrenius Hans Wiechel

Whiskyrecept

Om man av någon outgrundlig anledning inte vill dricka sin whisky som den är så följer här ett par recept som kan förgylla vintermörkret.

Atholl brose

Det är en brygd som dricks i sällskap och vid festliga tillfällen, som t.ex. Hogmanay (nyårsafton) och S:t Andrew's day. Det finns olika recept, men det enklaste innebär att man blandar lika delar flytande ljunghonung och fint havremjöl i litet kallt vatten. Sedan tillsätter man mycket långsamt en väl lagrad maltwhisky i en myckenhet som bestäms av antalet gäster. Rör om alltsammans ordentligt ända tills det samlats mycket skum på ytan.

Häll blandningen på flaskor och korka till dem ordentligt, låt stå i två dygn och servera i den finaste silverskål ni äger. Till ett halvt kilo havremjöl och ett halvt kilo honung krävs



två liter whisky och kvantiteten Atholl brose kan ökas eller minskas utifrån dessa portioner. Atholl brose är en dryck för jättar!

Ett ryskt recept

Först häller man i whisky för att göra den stark och sedan tillsätter man vatten för att göra den svag. Därefter tillsätter man citron för att göra den sur och därpå socker för att göra den söt. Sedan häller man i mer whisky för att ta livet av vattnet. Och tillslut säger man "ja, skål då" - och dricker upp alltsammans själv.

Källa:
http://home2.swipnet.se/~w-23217/jope/vatten_rec.htm

Från Whiskyakademien

Whiskyakademien heter en sajt som kan hittas via TWAANGs länksida. Sidan presenteras under Vin&Sprits logga och den som står för innehållet är ingen mindre än chief blender Folke Andersson. Under rubriken nyheter har vi hittat följande.

Part Nan Angelen Inchmurrin är här!

O ye'll tak' the high road and I'll tak' the low road, An' I'll be in Scotland afore ye; But me and my true love will never meet again On the bonnie, bonnie banks O' Loch Lommon² Wordsworth visste att formulera sin poesi om Skottlands drastiska historia och dess sägenomspunna skönhet. Men han fick aldrig uppleva detta stordåd som skulle springa ur denna bergiga trakt vid sjön Loch Lommond.

Part Nan Angelen Inchmurrin Single Malt Whisky, döpt efter den största ön i Loch Lommond, är en vintage från 1967. Smaken är fyllig. Här möts en viss frukt och lätt sherry i en lång komplex utveckling av många skiftningar och en fin ton av torrt trä. Eftersmaken klingar länge i en final av diskret frukt och lätt sherry. Part Nan Angelen Inchmurrin Single Malt Whisky buteljeras i en numrerad kvantitet om totalt 1800 flaskor. Att beställas från Svea Rikes Systembolag.

Nu är briterernas pub-bibel på gång

Slaget om vilken som blir Whiskypub nummer 1 avgörs i dagarna. Och utslaget står att finna i ²The Good Pub Guide 2002². Denna eminenta skrift ska leda mänskligheten rätt när det är dags för att njuta ädla drycker. Om det nu över hu-

vud taget intresserar, så koras även de bästa pubarna vad gäller vin, öl och mat.

Äntligen fyller skottarnas maltwhisky-klubb 18 år

Nu har de uppnått åldern, herrarna i The Scotch Malt Whisky Society. Efter 18 år fyllda inbjuder de hugade att delta i firandet av detta magiska jubileum. Föreningens mission är att vägleda vänner av maltwhisky till högtidstunder av det ädlare slaget.

Ny 14-åring från Bowmore

Bowmore lanserar nu en ny 14-åring med det poetiska namnet Bowmore Dawn. Den sägs addera en aning sötma till den karaktäristiska stil som blivit lite av kännemärke från storsäljaren från Morrison Bowmore.

(Forts. på sidan 4)

Snart är det årsmöte...

Tiden går fort när man har roligt. Bäst som det är har vi inte långt kvar till årsmötet. Vid det föregående årsmötet blev det ju en del förändringar och TWAANG anslöt sig till de gängse reglerna som brukar gälla i svenskt föreningsliv, dvs halva styrelsen avgår vid årsmötet liksom ordföranden som väljs för ett år i sänder. Styrelsemedlemmar väljs för två år. Förutom ordförande hr Helsing avgår nu ledamöterna herrarna Hägglund, Normark och Wiklund. Ett par av dessa har varit med länge och någon är bekant ända sedan bildandet av TWAANG år 1993. Kvarstår ytterligare ett år gör herrarna Antus, Hallberg, Svedjemo och Östlund.

En klubb blir vad medlemmarna gör den till. Det torde vara dags att för en rejäl förnyelse av styrelsen. Tveka inte! Var inte rädd för de gamla stöternarna och tro inte att de kan allt! Fundera på om just Du vill påverka klubbens arbete! Du har säkert idéer och uppslag som du funderat över. Ställ upp och pröva på. Det är mycket givande och stimulerande men innebär ju naturligtvis engagemang och visst arbete. Får vi inte förnyelse i styrelsen finns ju naturligtvis en viss risk att verksamheten tynar bort och försvinner. Och det vill vi ju inte.

Valberedningen

Sökes: ny redaktion till Bulletinen

(Nåu fåur dei va sleut – nå gar dei int längar)

Du läser just nu det adertonde (18:e) numret av Bulletinen. Redan vid starten 1997 bestämdes det att det var LUS (Litteratur och mUSikkommittén) som skulle svara för klubbens tidning. LUS utses av styrelsen och har ända sedan bildandet 1995 huvudsakligen bestått av herrarna Fröberg och Normark., ibland förstärkt med vice ordföranden H Helsing men allt som oftast har dess två nämnda fått kämpa med vad de haft och sjungit det de kunnat.

Från början handlade redaktionsarbetet mest om inspiration, men det har numera ersatts av transpiration. Med stigande ålder blir det något besvärande och tröttnande att som i sin ungdoms vår hämta denna ack så behövliga inspiration ur de trenne

odödliga källorna; skogen, flickan och flaskan. Vi vill inte påstå att vi ens närmar oss de utbrändas skara, men vi börjar helt enkelt få det lite tungt med idéerna, orken och fantasin.

Redan för två år sedan försökte vi lägga ut lite krokar om att få fram nya kandidater att ta över LUS och därmed tidningen. Det vore att överdriva om vi påstod att det var stor rusning. Vi har nu kommit fram till en punkt då vi oåterkalleligen måste be att få tacka för oss och den tid som varit. Därmed inte sagt att vi inte kan bidra med material om Bulletinen fortsätter att komma ut i samma eller förändrad skepnad och vår skrivarmöda fortfarande är efterfrågad.

LUS

(Forts. från sidan 3)

Ljuva 60-tal med Laphroaig Vintage

När nu Laphroaig åter gör entre på nyhetssidan så gör man det med en stolt 60-talare. Laphroaig 1960 Vintage är intressant bekant på 42,4%. Enligt konnässörer som smakat har den en hel del att bjuda på, komplex, elegant och fascinerande är uttryck som vi fått höra. Men som alltid är Laphroaig en egensinnig karaktär och riktigt ense är inte de lärde. Viss oro för nyanser av trä som inte riktigt släpper fram övriga nyanser är ett avvikande omdöme bland lovorden.

Eu lägger sin näsa i blöt

Nu är skottlands whiskyproducenter på krigsstigen. Orsaken är att EU har på förslag att införa licenser för vattnet som används för att producera den ädla dryck som går under benämningen whisky. Vattnet hävdas ju med rätta ha en stor betydelse för whiskyns karaktär, men detta går utanpå det som destillerierna kan tolerera.

Man fruktar att licensen är det första steget mot en kostsam skatt. Men känner vi skottarna rätt, så lär EU byråkraterna nog få leta sig upp i de skottiska högländerna själva för att lyckas med sitt uppsåt. Högljutt motstånd är ju som bekant en gammal god tradition i Highlands.

Källa: www.whiskyakademien.com

